

移风易俗 文明过年

《启东市禁燃禁放烟花爆竹倡议书》发布
倡导文明过节新风尚

日前,我市发布《启东市禁燃禁放烟花爆竹倡议书》,倡导践行文明过节新风尚,引发市民的广泛关注和热议。记者随机采访了多个部门、部分商户、市民等,近距离了解市民对“禁燃禁放烟花爆竹”的看法。

环保局:
给空气“减负”

2022年,在市委市政府的正确领导下,全市上下的共同努力下,启东的空气质量取得历史性突破,PM2.5年均值22.8微克每立方米,创有监测记录以来最好水平,位居全省各县(市、区)第一,连续四年蝉联PM2.5全省桂冠,“启东蓝”的名片越来越靓丽。

“临近春节,市民朋友会通过燃放烟花爆竹增添喜庆气氛,但烟花爆竹的燃放会释放有毒有害的空气中的颗粒物,并产生烟尘颗粒,导致空气质量急剧恶化。同时,烟花爆竹燃放时释放的二氧化硫等有毒有害气体诱发严重的呼吸道疾病。”南通市启东生态环境局党组书记、局长戴威威表示,将坚持问题导向,以推动大气环境质量持续改善为核心,细化措施、狠抓落实,力争交出一份更加亮眼的“成绩单”。同时向广大市民朋友发出倡议,积极投身烟花爆竹禁燃禁放工作,选择更加环保低碳的方式和节庆道具欢度佳节,给空气“减负”、为健康“加码”。

城管局:
维护市容环境卫生

为进一步加强春节期间市容环境管理,市城管局将全面落实禁止燃放烟花爆竹各项工作。局党组成员、副局长席庆昆表示,环境卫生是一座城市的“脸面”,希望市民们能主动参与到烟花爆

竹禁燃禁放中来,共同创造整洁、卫生的城市环境。

春节在即,市城管局把烟花爆竹燃放宣传纳入“市容环卫责任区制度”管理,督促清除烟花爆竹零售店违法广告。向沿街商户等发放禁放通告,提高群众知晓率,营造群防群治、齐抓共管的良好氛围。开展巡查整治,重点查处市场周边、商业街等区域的占道经营、销售烟花爆竹行为,形成严格的管控态势。加强与属地网格员的沟通协作,对辖区内街道两侧擅自摆摊设点销售烟花爆竹等情况进行“网格化”排摸,及时发现、强化管理。

同时,环卫工人继续坚守岗位,实现“道路正常保洁、垃圾正常清运、雾炮抑尘正常作业”。组建应急专班,统一调度安排人员,一旦发现情况,及时处理,让大家过一个干净舒心的新年。

消防部门:
最好不买不放烟花爆竹

春节期间,燃放烟花爆竹较多,但安全性不可忽略,如果操作不慎可能造成事故,严重时甚至危及生命。市消防部门呼吁市民,过年最好不买不放烟花爆竹。

市消防救援大队副大队长李小祥告诉记者,从近几年春节期间火灾情况分析来看,因燃放烟花爆竹引发火灾占居民火灾事故的大多数。特别是冬季天干物燥,堆垛、草料等可燃物多的农村以及城乡接合部,高空燃放烟花掉落的星火,易引发房屋、外墙保温材料、加油站等易燃易爆场所火灾,直接危害人民群众生命财产安全。

李小祥提醒,根据全市关于禁止燃放烟花爆竹的要求,在禁放区域一定不能燃放烟花爆竹。如果在非禁放区燃放烟花爆竹,要从正规渠道购买产品,按照说明书要求正确燃放。选择安全场地,远

离加油站、柴草堆、油库等易燃易爆场所,商店、菜场等公共场所及地下管网区域等。燃放时不要手持,更不要把燃着的烟花爆竹对准人。同时,春节期间居民外出要关紧门窗,避免烟花爆竹飞火溅入屋内引发火灾。

人民医院专家:
一旦发生险情立即就医

时近春节,燃放烟花爆竹是中国传统的民间习俗,但是市场上的烟花爆竹产品质量参差不齐,燃放烟花爆竹会带来安全隐患,甚至危及人们的生命安全。市人民医院急救中心主任蔡卫兵提醒广大市民:避免受伤的最好的办法就是预防,大家尽量不要燃放烟花爆竹,一旦发生险情应当立即就医。

蔡卫兵介绍,市民的安全意识不断提升,和前几年相比,因燃放烟花爆竹受伤的市民数量呈现逐年减少的趋势。从近两年接诊的情况来看,每年春节期间人民医院接诊受伤的市民在十人,且多数是年轻人和儿童,受伤的时段集中在除夕至大年初三。

蔡卫兵说,燃放烟花爆竹造成的伤害主要有烧伤、烫伤、爆炸伤等。一旦发生人身伤害,请市民不要惊慌失措。对于面部、手部等身体暴露部分,创面较小、受伤程度较轻的,可自行用自来水冲洗给予降温,防止创面扩大。对于眼睛等要害部位受伤、大面积创伤、有异物嵌入和不断出血的患者,切不可自行盲目处理,应该马上拨打120或者及时送到专业医疗机构救治。

商户:
一起守护美好环境

在市区,“禁燃禁放”理念早就深入人心。一餐饮店店主蔡黄雷告诉记者,自

己已很多年没有购买过烟花爆竹了。“放烟花爆竹只是庆祝春节的一种形式,烘托一下气氛,其实只要一家人在一起热热闹闹的,年味自然就浓了。过去欢度春节时,到处都是烟花爆竹燃放后的垃圾,环卫工人要从大年三十扫到正月,更别提空气污染和噪声污染了。我们开门做生意的本来打算大年初五放炮仗迎财神,现在,为了守护家乡的美好环境我要以身作则带头不燃放,还会劝导亲戚朋友和周围的邻居不燃放,呼吁大家共同营造一个宁静、整洁、文明的生活环境。”蔡黄雷说。

市民代表:
用别样方式感受年味

“燃放烟花爆竹,不仅污染空气,还会产生大量垃圾,严重影响环境卫生,我们启东空气质量多年来在全省排名第一,作为启东人一定要珍惜这个成绩。”汇龙镇临江村村民黄斌说,“就算是在农村,每年祭祀的时候很多人随意燃放烟花爆竹,无形中增加了安全隐患。我们支持禁燃禁放烟花爆竹,减少环境污染和火灾隐患,大家都受益。燃放烟花爆竹其实就是一种形式而已,可以寻找一些环保的方式来感受年味,比如一家人团聚在一起贴春联、挂灯笼、看春晚等。”

“启东镇,是我生活工作了40年的地方,这里地处江洲、四季沐歌,空气清新、风景如画。近年来,启东镇主动融入崇明世界级生态岛建设,积极推进省级旅游度假区创建,政府着重开展烟花爆竹禁燃禁放整治行动,加大宣传氛围,增强居民安全意识,我们应当理解支持,因为这项举措让我们生活的环境更好、空气更好。作为启东镇居民,我将坚决支持、拥护政府的烟花禁燃引导,共守启东镇蓝天白云。”启东镇居民沈柳华说。

(本报记者 张春柳 王天威 龚丽丽)

不放烟花爆竹又何妨

日前,市人民政府下发了关于禁止燃放烟花爆竹的通告。通告指出,在市区禁放区、生命健康产业园、启东镇等区域禁止燃放烟花爆竹。这意味着2023年春节,我们将继续严格执行禁止燃放烟花爆竹政策。

“爆竹声中一岁除”,春节是我国最重要的传统节日,人们自古以来就有燃放烟花爆竹的风俗习惯,历史悠久,从除秽辟邪到辞旧迎新,这个习俗已经深深烙印在人们心中。相比往年,今年要求对“禁燃令”松懈的呼声更为强烈。因为大疫三年,民众想用喜庆的鞭炮来驱赶瘟疫的需求比以往显得更为强烈,这样的心情应该给予理解。然而,面对严峻的大

气污染治理形势,燃放烟花爆竹所带来的空气污染、噪声污染以及因操作不当引发的火灾、人身伤害等时有发生,有的事故触目惊心。每年春节期间,城管、消防、环保等部门严阵以待,全力营造平安和谐环境。再者,通过燃放烟花爆竹祛病驱邪、除秽去灾并无科学道理。因此,出于对环境保护及防火防灾等因素的考虑,市政府再次明确禁放区域、禁放时间和重点区域全年禁放的规定以及法律责任。从前年“禁令”实施以来,各监管部门严格执法,效果也相当显著,市民认可度也越来越高。没有烟花点缀的春节,“硝烟弥漫”的空气污染也远离了我们,城市天更蓝、水更

清,城市宜居度不断提升,市民幸福感不断增强。

在春节燃放爆竹,反映了人民渴求安泰的美好愿望。现在老年俗遇上新时代,“年”的内涵理应有新的变化。事实上,我们所熟知的很多习俗千百年来并非一成不变,没有喧闹的爆竹声就觉没了年味的旧观念有待更新,传统习俗也应随着数字时代和社会发展与时俱进。既然燃放烟花爆竹不符合现代城市文明和健康理念,那么,移风易俗适时给予改善,也是一种社会的进步。鞭炮声少了,给空气“减负”、给安全“添砖”、给健康“加码”,绿色、环保、无烟的春节,已然成为一种新风尚。其实,对于许多人来

说,哪怕千山万水阻隔,过年只有回家才能体会到浓郁的年味。萦绕在我们心间的“年味”,实际上是对传统文化与归属感的向往,哪里有家,哪里就有“年味”,哪里有家,哪里就有“年味”。过年需要的是热闹,而不是吵闹,过年需要的是合家团圆的“人情味”,而不是震耳欲聋的“烟花味”。从这一观念转变过来,不放烟花爆竹又何妨?

张裕新



南通市文明办来启慰问
道德模范

送上新春问候
激励凡人善举

本报讯 新春将至,岁寒情暖。1月18日下午,南通市文明办副主任倪健来启走访慰问我市省级以上道德模范及提名奖获得者,为他们送上慰问金和定制春联,并致以节日的问候和新年的祝福。

倪健首先来到王鲍镇奥林小叶鸡爪碱基地,看望慰问江苏省道德模范郭中良。倪健高度赞赏郭中良种树育人的奉献精神,希望他在新时代展现新作为,树立新榜样,将种树育人的事业与精神传承下去。“祝您新春快乐。”倪健与王鲍镇塌水桥村江苏省道德模范提名奖获得者武彤亲切交谈,仔细询问其生活近况。倪健对武彤坚强善良的品格和无私大爱的精神表示由衷的敬意,叮嘱她一定要保重身体,并向她送上新春的祝福。

随后,倪健又看望慰问了海复镇家禄村的全国道德模范提名奖获得者戴庆贤。从1982年至今,戴庆贤救起过跌进河中冰洞的小女孩,冲进火海抢救过国家财产,挽救了3名海上遇险渔民的生命……倪健对他用实际行动为群众树立道德标杆的大义之举表示感谢,鼓励其继续传递正能量,在全社会营造向上向善的良好氛围。

活动中,慰问组一行还看望慰问了江苏省道德模范黄辉和江苏省道德模范提名奖获得者苏晓琳,送上党和政府的关怀。

(本报记者 龚丽丽)

我市启动“全民阅读春风行动”

补齐阅读短板
助力乡村振兴

本报讯 为高质量推进新时代书香启东建设,更好满足广大人民群众特别是儿童和青少年的阅读需求,1月18日下午,2023年启东市“全民阅读春风行动”在市新时代文明实践中心启动。

作为启东重要阅读品牌项目,“全民阅读春风行动”已连续举办多年,每年向农村留守儿童、贫困家庭儿童和孤残儿童等群体赠送书香阅读礼包,开展阅读关爱活动,为他们提供阅读保障,着力补齐农村公共阅读服务短板,助力乡村振兴。

活动现场,3名全民阅读推广人分享了阅读感悟,让观众感受到书香之美、文化之美、阅读之美。4名小朋友带来诗朗诵《新年,你好》,为大家送去新年的美好祝愿。市新闻出版局相关负责人为困境儿童代表赠送了阅读礼包,市委宣传部、市政协、市委党史办向图书馆等全市阅读空间联合赠送人文书架并发布书架内容。

(本报记者 朱裕玲)

遗失启事

启东市吕四港镇念四总村七组卢东华、卢剑剑遗失与启东市吕四港镇城市建设指挥部签订的房屋拆除搬迁补偿安置协议及洋吕铁路项目房屋拆迁安置审批表各一份,房源位置:洋吕新村。声明作废。

保护环境人人有责

烟花禁放你我支持

